

Григорян Р.М. Отчуждение человека в современном мире // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №6 (июнь). – АРТ 458-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ

УДК 316.624

Григорян Роберт Манукович
студент 2 курса, лечебный факультет
Научный руководитель: Живайкина А.А., к.ф.н., доцент
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный медицинский университет им.
В.И. Разумовского Минздрава России»
г. Саратов, Российская Федерация
e-mail: robert.grig77@mail.ru

ОТЧУЖДЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: В настоящее время такие ощущения как изоляция, отчужденность от остального мира стали наиболее часто встречающимися негативными явлениями, которые влияют как на жизнь отдельно взятого человека и его взаимоотношения с другими людьми, так и на состояние общества в целом.

Ключевые слова: отчуждение, человек, философия, изоляция.

Grigoryan Robert Manukovich
2nd year student, medical faculty
Supervisor: A. A. Zhivaykina, K. F. N., associate Professor
FGBOU VO "Saratov state medical University n.a. V. I. Razumovsky
Ministry Of Health Of Russia»
Saratov, Russian Federation
e-mail: robert.grig77@mail.ru

THE ALIENATION OF MAN IN THE MODERN WORLD

Abstract: Currently, such feelings as isolation, alienation from the rest of the world have become the most common negative phenomena that affect both the life of an individual and his relationships with other people, and the state of society as a whole.

Key words: alienation, person, philosophy, isolation.

Проблема отчуждения, являющаяся одной из наиболее главных и требующих скорейшего решения для нормального функционирования общества, изучалась философами постоянно. Но как философское понятие отчуждение стало изучаться только немецкой классической философией. Философское осмысление данной категории стало возможным лишь в тот период времени, когда люди начали отделять себя из окружающей действительности, человек рассматривался в качестве творца, т.е. стал человеком производящим[1]. А самым значимым и определяющим стало разграничение сферы жизнедеятельности человека на своё и чужое. В материалах, посвящённых изучению вопроса отчуждения человека, обосновывается, что автором этого понятия в философском трактовании является И. Фихте. Безусловно, об отчуждении задумывались и раньше, но окончательное формирование понимания было достигнуто лишь в эпоху Немецкой классической философии, когда немецкие классики окончательно разграничили мир человека на свой и чужой[2]. В данный период времени философы не только разделили мир на свой и чужой, они начали внимательно заниматься изучением чужого мира, рассматривая в нем определённые правила существования, а часто и отводя это миру решающую роль в жизни человека.

Отчуждение – это термин, который употребляется как в ежедневной жизни, так и в разных науках, чаще всего ими являются философия, психология и социология[3]. Но в отличие от других наук, в философском понимании отчуждение рассматривается в понятие ожиданий и постоянно является в той либо иной степени сознаваемым свойством.

В современном сообществе отчуждение проявляется следующим образом[4]:

- Потеря контроля над средствами и продуктами деятельности, а также над самим процессом данной деятельности
- Зависимое положение личности от власти и социальных институтов
- Изменённый характер общественных отношений (боязнь, недоверчивость, ориентация на ошибочные ценности, враждебность, отсутствие любви)
- Утрата самоидентичности личности, внутренние её противоречия и даже разрушение
- Растрата творческого потенциала
- Отрешённость человека от природы

Отчуждение в каждой его форме – это прежде всего источник происхождения несвободы человека[5]. Жизнь представляется обусловленной, детерминированный не самим человеком, его оценками, выбором, деятельностью, отношениями, а несвойственными независимыми от них силами, персонализированными и воплощёнными в вещах.

Наиболее важной из всех форм отчуждения человека является отчуждение в духовной сфере.

Следует отметить, что причинами данного отчуждения явились негативные процессы в духовной сфере, которые связаны прежде всего с

деформацией сознания[6]. Под воздействием ряда факторов, таких как экономические, социально-политические, произошло определённое изменение в сознании и поведении человека, что нашло своё отражение в утрате веры в идеалы, изменении ценностной направленности, развитии безразличия. И одной из основных причин этого является преобладание материальной составляющей человека над его духовной.

Из всего выше сказанного формируется вопрос - так как же преодолеть данные негативные изменения?

Благодаря коренным преобразованиям во всех сферах жизнедеятельности человека стали основой для преодоления отчуждения личности. И на сегодняшний день в большей или в меньшей степени просматриваются способы решения данной проблемы[7]. Все преобразования, проводимые в той или иной общности, государстве, должны способствовать устранению истоков и причин отчуждения личности.

Решение данной проблемы представлено по следующим направлениям:

- отчуждение в сфере экономики может быть преодолено благодаря соответствующим реформам, которые будут способствовать возрождению и росту чувства контроля
- демократизация всех сфер жизни общества, совершенствование избирательной системы, расширение и гарантия прав и свобод граждан обеспечивают предотвращение политического отчуждения[8]. Они создают надёжную основу для истинного народовластия и превращения каждого члена общества в активного участника политической жизни;

- проблема преодоления отчуждения в социальной сфере должна быть решена путем улучшения условий труда и жизни людей, создания необходимых возможностей для удовлетворения основных социальных потребностей граждан;

- духовное отчуждение, являющееся наиболее важной проблемой, преодолевается благодаря нравственному возрождению народа, предотвращению коммерциализации культурной сферы, обеспечению расширенного доступа людей к искусству и научной области, образованию и повышению уровня как всеобщего, так и индивидуального сознания.

Таким образом, мы видим, что проблема отчуждения человека существовала на всех этапах развития общества. Сейчас в эпоху научно-технического прогресса данная проблема обозначилась наиболее остро. Её негативные последствия ведут к разделению общества и разрушению личности. И поэтому борьба с отчуждением должна вестись во всех сферах жизни, а главное в духовной.

Список использованной литературы:

1.«Проблема отчуждения человека в современном мире» // Молодой ученый — 2017. — №5- <https://moluch.ru/archive/139/39244>.

2.Brockhaus Enzyklopädie. Band 6. — Mannheim, 2016. — P. 920.

3.«Проблема отчужденности личности в современном жизненном пространстве. Влияние отчужденности на человека»- https://works.doklad.ru/view/6b0_v1Bem3k/all.html.

4.«Отчуждение человека и его основные формы проявления»- <https://mylektsii.ru/11-49938.html>.

5.Фромм Э. Человек для себя / Пер. с англ. и послесловие Л. А. Чернышевой. Мн.: 1992.

6.«Отчуждение личности: причины, формы проявления и пути преодоления»-
<https://helpiks.org/1-18291.html>.

7.Агеев В.С. Межгрупповое взаимодействие: социально-психологические проблемы. М.: 1990.

8.«Отчуждение. Философия»- <https://ru.wikipedia.org/wiki>.

Дата поступления в редакцию: 26.05.2019 г.

Опубликовано: 01.06.2019 г.

*© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник»,
электронный журнал, 2019*

© Григорян Р.М., 2019